

# 七成摩托违法行为属无牌无证

## 不戴头盔、未年审也较常见;安全意识淡薄、不配合检查让交警也为难



本报连日报道的张店明清街摩托车肇事逃逸案引起各方关注。14日,张店交警大队再次在全区开展摩托车违法集中整治行动。然而在实际执法中,驾驶员安全法律意识淡薄、二次违法甚至抵触执法等现象非常普遍。如何防患于未然,任重而道远。

本报记者 刘光斌  
见习记者 樊舒瑜

### 近日刚刚被罚 再次无证驾驶

14日,在张店交警大队开展的摩托车违法集中整治行动中,记者随行发现,无牌无证,不戴头盔、未年审等现象仍较为普遍。

“前几天刚罚了款,今天就不要罚了吧。”10时许,在张店柳泉路与潘南路路口,一名摩托车驾驶人因无证驾驶第二次被查。“像这样刚刚被罚又重新上路的情况,经常能遇到。”民警随后对该车来源进行了查证,确定无疑后,只按照不戴头盔对这名驾驶人进行了处理,并进行了严厉批评教育。

“从目前查处的情况来看,摩托车无证无牌仍很普遍,约占七成,很多驾驶人没有随身携带驾驶证、行驶证的习惯,而有的则明明没有,却谎称证件留在了家里。”在14日上午,由张店交警大队六中队查处的17起摩托车违法行为中无牌无证行为有十二三起。

二次违法,无牌无证现象的普遍,反映的是驾驶人交通安全意识的淡薄。在14日上午查扣的摩托车中,有的驾驶人甚至以为自己买的二手摩托车不需要落户。

另外有很多车主不年审、不交保险,“嫌麻烦,这两年就没有去审车。也没有缴保险。”民警说,一旦发生交通事故,不年审、不缴保险,就无法获得理赔。



14日,在张店柳泉路和潘南路路口,民警查获一辆无牌无证摩托车。 本报记者 王鸿哲 摄

### 遇到交警检查,部分车辆“横冲直撞”

“很多摩托车车主出于心虚,对摩托车违法查处这件事本身存有抵触心理,甚至会不顾交警指挥,强行驶离逃脱处罚。”一名民警介绍。在14日的专项行动中,记者多次见到有摩托车驾驶人无视交警指挥,硬闯时甚至与交警发生轻微碰撞,令人提心吊胆。

“速度太快了,倘若我们强

行拦截,很可能会造成交通事故。这就违背了查处违法行为的初衷。真的没有必要逃避,更何况只能再增加一项违法行为。”现场一名民警说。

民警为那些逃避检查的车辆算了笔账,“倘若发生事故,伤情治疗费用、赔偿费用,数百元解决不了。然而用这笔钱,考上摩托车驾驶证,买上保险,这就对自己和别

人的安全有了保障。”

此外,据交警分析,这种逃避处罚的心理很有可能发展为“肇事逃逸”,“肇事逃逸造成受害人重伤或者死亡的,便会构成交通肇事罪,需要承担刑罚,甚至会被判处终生禁驾。这也是得不偿失的。”此外,无牌无证车辆在被盗后,很容易泥牛入海,车主自身权益无法得到保障。

### 建议

### 多部门联合行动 从源头上加强监管

“目前通过交警部门查处的摩托车情况来看,有一部分车辆是不符合国家注册登记标准的车辆,比如改装、拼装摩托车,这也是导致摩托车事故多发的一大隐患。”张店交警大队一位民警认为,很多二手车辆本来就超过使用年限,加之各方面手续不全,无法落户,也无法上保险,这就为之后摩托车事故的发生埋下了很大的安全隐患。

但是,对交警部门来说,生产、销售环节上的摩托车问题便已经超出其管辖范围。“仅仅依靠交警加大路查执法力度,是不能控制摩托车事故发生率的,必须从源头上加强监管。”该民警介绍,历次针对非法拼装、改装机动车的查处,都是联合多个部门共同行动,单靠交警,无法应对各个环节的问题。

“非法车辆源头上堵不住,就如同洪水涌到道路上,那么必然就会影响道路交通安全,甚至引发交通事故。”因此,交警部门建议,政府与全社会应当形成摩托车生产、销售、行驶等环节齐抓共管的局面。“凡无国家质量检验部门批准,不符合行业标准、不在国家发改委允许入户目录范围的车辆,相关职能部门要采取坚决果断措施予以查封,防止其流入市场。同时,交警部门还提醒广大市民:对于摩托车的生产,国家都有严格的标准,购买时,不应只看车型、性能,还应注意其是否符合国家相关标准要求,不要被销售商误导。

## 蟹都汇® 全国连锁品牌

### 2015·秋时 蟹宴来袭

### 一券在手 全国通吃!



### 大闸蟹已全面上市 礼券正在热销中

地址:张店区明清街与联通路交叉口往北  
200路东(庄园集团斜对过)18-8号  
抢鲜热线:3151867 团购电话:15053365378

## 驾货车凌晨撞死老人逃逸

### 嫌疑人监控录像中现形,周村交警赴济南将其抓获

本报9月14日讯(记者 刘光斌 通讯员 孙梓涵) 一男子开货车撞死老人后逃逸,警方赶赴济南商河,30小时抓到嫌疑人。

9月7日5时06分,周村交警大队接到报警电话称,在文昌湖区萌水镇杨萌路范阳河桥东侧路段有一名老年妇女躺在路上已死亡,可能是发生了交通事故。接警后,周村交警大队事故处理科民警立即赶到现场,通过对现场的勘查,确定是一起交通肇事逃逸事故,肇事嫌疑车辆为蓝色货车或农用车,逃逸方向是沿杨萌路由西向东。根据现有的线索,民警立即兵

分两路展开调查,一路调取事故沿线路口、路段的视频监控录像,一路在杨萌路沿线开展调查走访。通过校正时间比对,在该车通过事故地点时间段后的交通治安卡口信息中,一辆蓝色鲁A99\*\*\*号货车由西向东从该路段通过,通过监控图片分析比对,鲁A99\*\*\*号蓝色货车具有重大肇事嫌疑,但该车驾驶人却一直联系不上。

当日20时左右,民警终于联系到了鲁A99\*\*\*号货车驾驶人李某某,李某某称其确实在凌晨驾驶鲁A99\*\*\*号货车经过杨萌路范阳河桥路段,目前已回到济

南,但没有发生交通事故也没有看到交通事故,之后便挂断电话再也联系不上,李某某的表现加重了其肇事嫌疑。9月8日,民警赶到济南商河查找鲁A99\*\*\*号嫌疑车,通过多方打听,终于在商河县某村找到了李某某及鲁A99\*\*\*号货车,通过当场比对,所有证据均证明该车为肇事车辆。这时李某某出现急躁情绪,声称要回家取东西,为防止意外,民警立即将李某某及车辆带至周村。至此,这起死亡交通肇事逃逸案历经30小时宣布告破。目前该案正在进一步调查处理中。

### 张家坡镇中心幼儿园: 快乐教师节 学生送祝福

近日,沂源县张家坡镇中心幼儿园结合园本课程《爱老师》举行了感恩教师节系列活动。大二班的小朋友有的为老师唱首歌,有的为老师制作礼物,有的从家中采来鲜花,还有的孩子为老师制作了花环,亲亲老师等并送上祝福的话。

通过这些活动让孩子们体会到了老师工作的辛苦,学会感恩,并感受到了赠送礼物的快乐!  
(李光禄 任先爱)

### 沂源县第二实验小学: “不忘历史 兴我中华”

9月1日,沂源县第二实验小学利用班会活动对学校全体学生进行了“不忘历史,兴我中华”的爱国主义教育和民族精神教育。

通过播放视频让同学们了解抗日战争胜利的重大意义;折叠和平鸽,制作宣传卡片,办宣传展板,来表达呼吁和平,不要战争的美好愿望。本次活动增强了同学们的民族自尊心、自信心和自豪感,更增强了同学们的社会责任感和使命感。  
(李艳)

### 南鲁山各校: 多彩活动庆祝 抗战胜利70周年

近日,沂源县南鲁山各校开展丰富多彩的活动,庆祝抗战胜利70周年。芝芳小学、菜园小学、芦芽小学联唱抗战歌曲,歌声响彻学校,飘荡在社区上空;璞邱小学、幼儿园搜集展出多副抗日连环画作品,吸引了无数观众;土门中学抗战绘画、剪纸、雕刻作品展,生动活泼,巧夺天工。

丰富多彩的活动让师生受到爱国主义教育,鼓舞了师生努力工作,努力学习的斗志,坚定了大家团结奋进的信念。